



带上一卷书 寻访一座城

——评张琦、秦燕华的《雁城之美》

■黄秋生



中华文化源远流长，积淀着中华民族最深层的精神追求。地域文化是中华优秀传统文化的重要组成部分。雁城衡阳地处南岳之南，素有“文明奥区”“寰中佳丽”之美称，历经两千多年历史文化的积淀，人文荟萃、文脉绵延，是一座当之无愧的文化古城。

湖南财经工业职业技术学院的张琦、秦燕华两位教师立足地域文化的传播，秉承“以文化人、以行致知”的宗旨，以“去芜存菁”的态度挖掘和整理具有代表性的衡阳地域文化，编写出版了《雁城之美》。

全景构架与细节描述的相得益彰

《雁城之美》的内容基本涵盖了衡阳山水文化、大雁文化、农耕文化、书院文化、船山文化、造纸文化、革命文化等方面，每一章都是在由编者反复征询名家、专家意见的基础上，精心编写而成。条理

构架清晰，晓畅地把握了衡阳文化发展的源泉脉络与风貌特色。在书中，展现了“五岳独秀 兼收并蓄”的南岳衡山、“楚之书院 惟衡为盛”的千年书院、“家国担当 英雄之城”的抗战文化、“匠心坚守 文明承载”的蔡伦造纸……书中既有整体的系统梳理与全景展现，也有细节上的深入挖掘与生动描述。编者通过聚焦特色、突出亮点，力求通过文化事例将文化写实讲透。该书通过选入衡阳地域文化相关的素材，运用通俗简洁而不失雅致的文字表达，以事例或故事叙述的形式呈现，避免了阅读上的生涩感和疲劳感。

人文情怀与历史价值的相互关照

司马迁言：“欲以究天人之际，通古今之变，成一家之言。”记录历史是为了古为今用、鉴古通今。《雁城之美》在历史文化相关内容编写中，蕴含了强烈的关联现实、关照未来的人文情怀。比如《人物篇》选取了衡阳古代的名家名人，在编写《经世致用 天地大儒——东方有个王船山》这一章节时强调：“他(王船山)论天人关系，既强调天人有各自独立的根性，又主张和谐而不相离；论民族关系，既强调挺立民族的主体性，又主张尔我不侵、和谐共生，有一种各美其美、美人之美、美美与共的精神浸润其间人欲之各得，即天理之大同，凸显了人类命运共同体的精义。”而在《诗意归处 大雁之城——衡阳雁文化》这一章中介绍“衡阳雁”这个意象时指出：“这样，人们由大雁联想到衡阳雁，再由衡阳雁联想到衡阳，一条情感轨迹就清晰起来了。后世涉及大雁、涉及衡阳的诗文，绝大部分与传书有关，‘传书’几乎成了衡阳雁的专利，

衡阳也因此成了许多人心中故乡的代称。”这些内容唤起读者的代入感，不知不觉让人由文化现象切入到对文化精神的思考当中。

故土情结与情感认知的相通相融

“百里不同风，千里不同俗”，地域文化具有各自特色。《雁城之美》则通过文字记载、整理，使衡阳故土情结不再模糊抽象，而成为一个立体而饱满的文化生命体。契合地缘地貌的山川土地常常被比喻成大自然的钟灵毓秀，也被用来象征地域群体的人格特质。两位编者将“雁峰烟雨”“石鼓江山”“青草桥头”“东洲桃浪”等承载着衡阳人们记忆与现实的美好画面，通过文化或图片的方式一一展示出来。再比如《英雄之城 家国担当——衡阳保卫战》一章，彰显了衡阳作为中国唯一抗战纪念城的英雄大义，让读者感受了一曲跨越时空的英雄悲歌。书中记录了见证衡阳大地上革命文化薪火相传的湘南学联，革命精神光耀千秋的罗荣桓、夏明翰……这些内容容易在衡阳人们或旅居衡阳的人心中，构筑起一种故土情结与个人情感相通的连接。

《雁城之美》以普及衡阳文化为己任，通过介绍衡阳的传统历史文明为主线，通过文字逐幅描绘衡阳文化的图景，更力图通过图景彰显文化背后的地域精神，去关照衡阳这方水土上人们的文化人格、审美情趣、生活愿景和精神世界。该书既展现了宏观的文化视野，又把握了衡阳文化的独特精神，呈现了衡阳地域文化的丰富性和深厚性，也展现了衡阳这座城市博采众长的文化包容性。[作者系南华大学马克思主义学院院长，全国思政课名师工作室(南华大学)负责人]



也谈“废话文学”

■郑伟生

这两年，“废话文学”火了。

“废话文学”和“凡尔赛文学”“发疯文学”一样，都是网络文学的新物种。它的经典表述有“上次见你，还是在上次”“每呼吸60秒，生命就减少1分钟”“七日不见，如隔一周”“三人行，必有三人”“不出意外的话，今天会出意外”等，总结起来，就是把一句话掰成两段，但语言诙谐、逻辑自洽。

在日常生活中，我们也经常听到各种“废话”，例如妈妈们的经典语录“多穿衣服，热了就不冷了”。“废话文学”来源于生活，但高于生活，它的戏谑成分更足、信息密度更低。

“废话文学”在历史上也不是个新鲜事儿。早在2012年，以“鸟青体”为代表的“废话诗派”就已经风靡网络，最著名的一首诗《对白云的赞美》就是典型的“废话体”：“天上的白云真白啊/真的，很白很白/非常白/非常非常十分白/极其白/贼白/简直白死了啊。”往前倒，就连爱写诗出了名的乾隆皇帝代表作《咏雪》的“一片两片三四片，五片六片七八片”，也难逃“废话”的嫌疑。

所以说，“废话文学”是自古有之，它的又一次兴起，不过是巧妙迎合了当下流行的微写作和浅阅读而已。当代一部分年轻人已经丧失了研读严肃文学和长篇文学的耐心，有时甚至连一篇完整的文章也很难从头读到尾。如果内容稍微有些深度，就更是避而远之。

“废话文学”的流行，可能是大家面对来自生存和精神的双重压力的结果，“说废话”是一个“无公害”的发泄口。他们以“废话”自嘲表达内心的无力感，比如说，“我如果有一点本事，也不至于一点本事都没有”“如果我不丑的话，肯定很帅吧”。在一次次创作和阅读中，他们的压抑、焦虑甚至痛苦得以纾解。朱自清也曾专门为“废话”正名，他说：“无意义的废话可以慰情，可以给我们休息，让我们暂时忘记一切，让我们活得有意思”。

通过“废话文学”的网络圈层，以及简单的评论、点赞、转发操作，人们在互联网上获得了现实世界少有的存在感和归属感。和陌生人交流“废话文学”的创作经验，品读层出不穷的“废话文本”，也让人们获得精神上的短暂快乐。

对此，有些学者忧心忡忡，他们呼吁警惕文字失语、警惕娱乐至死，提倡对以“废话文学”为代表的梗文化的理性审视与价值反思。

其实大可不必过分紧张。在我看来，“废话文学”的出现，本身就是一种反思。

现实世界有着太多的套话、假话，人们早已经对那些空洞无物、文不对题、不着四六的信息充满了鄙夷和厌烦，于是纷纷拿起“弱者的武器”，通过有意识地创作“废话文学”，实现“以魔法攻击魔法”的功效。此外，“废话文学”之所以迅速走红，也和话语模式的简单直白有关，只要掌握了造句的逻辑，就可以反复排列组合堆砌出大量的“废话文本”，而这种话语模式也终将反噬“废话文学”，使其形式不断趋于僵化。在大众日渐疲劳的审美中，它的热度自然也会慢慢消解。

最主要的是，人们热议“废话文学”，主要出于对新奇事物围观评论的原始冲动。这种冲动来得快去得更快，一旦网络出现新的文学物种，“废话文学”就会像一个过气网红一样瞬间失宠，成为网络泡沫。

再说了，“废话文学”内部也不是“铁板一块”。君不见，“听君一席话，胜似一席话”，不就是一个以废话文学抵抗废话文学最为生动的例子么？



《刹那》：一部精神赋格的生命交响乐章

■王红旗

何向阳的诗集《刹那》，是诗人被疾病卷入生死抉择困境之时，立虹为记、自我拯救的灵魂夜航的产物。诗人把评论家的智慧、散文家、诗人的性灵，以及女性的生命之爱与关怀融会，携带真诚与善良、博弈与中和的文化基因，结合万物共生的本然思维逻辑，以强劲的生命力、以生命诗画与自然之乐为阶梯，探寻天地诗心。在精神与自然时空的循环往复中，诗人聚集一次次生命瞬间内觉，深悟个体命运的无常之理，如立于天地间的至诚赤子，“像人类的诞生……把自己开放给整个宇宙”，向更深远的“我什么都不想/只想着/同苦与共甘的人类”的境界盘旋奋飞，广延至民族、国家与人类的亘古苦难。可以说，《刹那》是

以多重调的抒情性叙事以及多部和声，创构了一部精神赋格的生命交响乐章，是以女性精神自传的方式书写的一部“疾病的隐喻”之书。

诗人体验着汲取“原型母神”创化人类的超验性、精神性“母乳”，省察自我世界的情感深淵、身体疾病的反复纠缠，以及纷繁现实的各种羁绊，不仅发现了个体生命与自然存在之间的一种“传动方式”，还“致力于表达无情的力量之上还有一种有信仰的抵抗”。诗人以“九万里风鹏正举，风休住”的坚韧，“我独步银河/为的是溅起星星/照亮这段最暗的旅程”的精神实践，发现了潜意识深处存在的神圣性能量，升华出朴素深邃、具有精神美学光辉的生命逸响。

书者营也 墨者意也

——为石鼓美术馆举办大型书画展序

■余庭良

橘子洲前，极眺湘岚；韶韵山光，史册彪彰。为纪念伟大领袖毛泽东主席诞辰130周年，石鼓美术馆书画创作研究中心特举办大型书画展。

“雁峰烟雨实堪夸，石鼓江山锦绣华。”石鼓书画，妙趣不由文传，发为言句自超然。书画是中国文化的舍利子，玩的是精神、拼的是修养、写的是风格，老

有所乐、陶冶性情，各有所爱、动静乐寿、人书俱美。

书画之道：“大于写，中于画，小于描”，乃笔墨之生命力也。要说书画艺术难，难在线质、难在形神、难在墨法、难在章法、难在意境。从这次展示的书画作品来看，能给人一种视觉冲击，展现了艺术的自由、笔墨的精练与简达。其魅力足以

证明，参展者以缅怀毛主席的无限深情，充分彰显聪明才智。以各显神通的姿态，积极踊跃投稿，尽心尽力，追求探索：点画质感、笔情墨趣，八面出锋、刚柔相济，惜墨如金、明阴洞阳，错落有致、构图新颖、谋篇合规，深思熟虑、精彩纷呈。

笔者心也，书者营也，墨者意也！
斯为序言。